

# 年度藍皮書發佈 新媒體成主要播放平台 中國紀錄片市場持續趨熱

香港文匯報訊 據中新社報道，由中國紀錄片研究中心、社會科學文獻出版社近日共同發佈的《紀錄片藍皮書：中國紀錄片發展報告（2017）》顯示，中國紀錄片的消費趨勢已然成型，無論是收視人群數量、頻道覆蓋面、收視人群年齡結構的升級，還是與商業消費市場端對接等，社會對於紀錄片的消費力和消費需求都已具規模，且不斷擴大。

報告顯示，根據不完全統計，2016年中國紀錄片年度總投資額接近35億元（人民幣，下同，約合42.7億港元）。其中，電視紀錄片投資額約27億元，政府機構投資額約5億元，民營機構投資額約3億元。

## 青年追捧頻成「網紅」

製作量方面，2016年中國電視紀錄片年度製作量：國內省級以上電視機構製作紀錄片約2.2萬小時，較2015年的1.9萬小時增長15.8%；電視紀錄片播出總量超過7萬小時，同比增幅約14.8%；電視紀錄片年度首播量約2萬小時；紀錄電影票房1.98億元。通過國家新聞出版廣電總局電影局審查的紀錄電影共31部，進入院線放映的中外紀錄片4部。真人秀紀錄片降溫，「純」



紀錄片《我在故宮修文物》備受追捧。左圖為該紀錄片劇照。網上圖片



《我在故宮修文物》紀錄電影宣傳海報。網上圖片

紀錄電影票房持續走高。中國紀錄片研究中心課題組聯合光影魔方大數據，對2016年新媒體紀錄片數據進行了統計。綜合來看，2016年出現了《我在故宮修文物》《人間世》《本草中國》等熱門紀錄片，但對照整體市場，紀錄片與綜藝節目、電視劇、電影相比，仍有很大的發展空間。2016年，主流視頻網站（優酷土豆、愛奇藝、搜狐、騰訊）數據顯示，全網視頻總點擊量為8,000億次，紀錄片總點擊量為80億次，佔比僅為1%。

相比2015年佔比為1.02%有所下降，但總點擊量翻倍增長。報告稱，紀錄片被視為冷門與小眾的藝術形式，卻在當今互聯網時代成為青年受眾追捧的「爆款」。2016年，紀錄片不但長期出現在社交平台熱搜榜，佔據網絡熱門話題，而且成功「打入」青少年熱衷的彈幕網站，中國紀錄片頻頻成為「網紅」，離不開紀錄片在新媒體環境下的創新和探索。另據報道，瑞銀證券昨日發佈一份行業調查報告稱，在中國，國產電影受觀眾的歡迎程度已接近荷里活電影。

## 國產電影認可度提升

本次調查於2017年11至12月在中國1至4線城市進行，共調研了3,679人。調查結果表明，和2016年相比，國產電影受觀眾認可程度上有了明顯提升：68%的受訪者表示喜歡國產電影，這一比例2016年為60%；71%的受訪者喜歡荷里活電影，這一比例2016年為77%。而且3至4線城市觀眾更青睞國產電影，而非荷里活電影。

調查還發現，觀眾者使用在線移動渠道的頻率明顯提升，瑞銀證券傳媒及互聯網行業分析師劉智景稱，這表明中國電影行業未來網絡渠道的增長潛力可觀。劉智景認為，鑒於國產電影受歡迎程度提升以及中國電影行業整合持續推進，同時具備線上和線下發行能力的中國國內電影發行商將處於更有利的位置，而國內電影發行龍頭有機會通過整合擴大市場份額。他預計，2017至2020年中國電影票房的年均複合增長速為12%，主要驅動力是院線渠道擴張。

# -49.9°C如「冰櫃」 內蒙古刷入冬最冷紀錄



呼市街頭，民眾身穿厚厚的冬衣出行。中新社



呼市街頭，一快餐店在顧客進出門時散發出熱氣，店內的窗戶已結滿冰花。中新社

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，在「極寒模式」的持續影響下，號稱「中國最冷地區」的內蒙古，昨日以-49.9°C的最低氣溫刷新內蒙古入冬最冷紀錄。20日至23日，在中國二十四節氣大寒的「帶動」下，當地民眾關注的主要焦點一度成為氣溫到底能低至-48°C，還是-49°C，甚至-50°C。而在社交媒體上，民眾們亦在不斷變換詞彙，他們用「冰凍」、「冰櫃」來形容目前遭遇到的低溫狀況。內蒙古氣象局消息顯示，本周一在呼倫貝爾市金河鎮，最低氣溫低至-49.8°C，創根河市有氣象紀錄以來最低值。然而這並非最冷時刻。昨日下午，據呼倫貝爾市政府透露，目前呼倫貝爾市陳巴爾虎旗特泥河試驗站氣溫已低至-49.9°C，這一數據也迅疾刷新了一天前被稱為

「中國冷極」根河的紀錄。呼倫貝爾市氣象部門稱，近期林區大部、牧區北部將繼續維持「極寒」和「冰霧」天氣，對供暖、供電等產生較大影響，需防範低溫天氣對設施農業和畜牧業不利影響。哈市低溫接近同期極值。在東北，黑龍江省氣象台近期亦發佈寒潮預警，預計20日至26日，「極寒天氣」席捲黑龍江，該省大部分地區最低氣溫降至零下30°C以下。在中國最北省會哈爾濱市，昨日最低氣溫跌至約零下35°C，非常接近歷史同期極值。昨日早上六點多，天剛放亮，哈爾濱尚被冰霧籠罩。路上行人稀少，腳步匆忙，不少人的眉毛、口罩、頭上掛滿冰霜。帽子、圍脖、手套、羽絨服成為人們外出的標配。在哈爾濱市南崗區一處早市，早

餐、水果、蔬菜、魚肉……各種商品一應俱全。熙熙攘攘的市場上，人們都將自己包裹得嚴嚴實實，雖然互相看不清對方的臉，討價還價聲依舊此起彼伏。放眼望去，整個市場儼然一個「超級冰箱」。凍梨、凍柿子、粘豆包被「簡單粗暴」地放置在攤位上。由於氣溫很低，這些商品被凍得「杠杠硬」地連在了一起。如有顧客購買，需用手掰、棒子捶才能分開。昨日下午兩點，哈爾濱市出現零下24°C的當日最高溫。此時，外賣小哥周瑞傑正氣喘吁吁地將一份外賣送到哈爾濱市長江路上一處辦公大樓。「今天太冷了，我特意加了一個棉馬甲，還戴上了羊毛護膝。」周瑞傑說，「天冷，大家不願意出門吃飯，我一上午就送了20多份外賣，差不多是平常的兩倍。」

## 神州快訊

### 冀幼兒園群發食物中毒 59名幼兒仍留醫

香港文匯報訊 據中通社報道，河北省石家莊市靈壽縣宣傳部昨日發佈通告稱，當地一幼兒園於周一發生食物中毒事件，目前仍有59名幼兒留院觀察。據報道，河北省石家莊市靈壽縣一家民辦幼兒園由於誤用亞硝酸鹽烹飪，周一中午發生幼兒集體食物中毒事件。截至當日24時，已有35名幼兒離院回家，59名仍在留院觀察，13名症狀較明顯的患兒腹痛、嘔吐等症狀基本消除。經調查，上周六，該幼兒園負責人自行購買了當地過年烹燒豬肉的常用材料亞硝酸鹽（俗稱火硝），在幼兒園食堂加工春節自用肉食後，將剩餘的亞硝酸鹽留在幼兒園食堂廚房。因亞硝酸鹽與食鹽外形相似，該園炊事員在烹製大鍋菜的過程中，誤將亞硝酸鹽當作食鹽放入燉菜中，導致食源性疾病事件發生。目前，該縣已查封涉事幼兒園，並對幼兒園負責人和炊事員等相關人員開展深入調查，同時對現場和可疑問題食品及用具進行查封和應急抽檢。此外，該縣已經對相關責任部門和責任人啟動問責程序，有關執法部門已立案調查。

### 建設口岸經濟帶 羅湖擬改造立體交通

香港文匯報訊（記者 李賢賢 深圳報道）深圳正在打造口岸經濟帶，並將對羅湖口岸、文錦渡口岸周邊進行立體交通改造。昨日召開的羅湖區七屆黨代會第二次會議上透露，羅湖將完善「一河六圈」空間佈局，加快羅湖口岸、文錦渡口岸環境改造和功能優化，統籌打造口岸周邊立體交通系統，加快口岸經濟帶建設。據悉，此前羅湖區提出「一河六圈一帶」打造全域消費概念，當中包括人民南口岸消費集聚區和口岸經濟帶。羅湖區委書記賀海濤向大會作報告指出，羅湖將總結改革開放和市場經濟的先發優勢，充分發揮與香港山水相連、口岸眾多的區位優勢，進一步增強影響力和吸引力。在城區功能方面，同步完善交通路網和配套設施，提升城區功能，增強配置資源、服務發展的能力，打造國際消費中心核心城區、粵港澳大灣區核心樞紐。為了拓展發展空間，羅湖今年計劃完成更新土地供應24萬平方米，新增產業空間50萬平方米，完成固定資產投資140億元人民幣。據悉，口岸片區的改造為重點區域。賀海濤表示，將重點推進「三帶兩線、三區三片」更新項目，其中「三帶」為大梧桐新興產業帶、紅嶺創新金融產業帶、口岸經濟帶。「三片」則指口岸一火車站、深南東、水貝-布心三個重點改造區域。羅湖城市更新局局長陳磊峰表示，目前火車站片區的綜合改造已經做了前期規劃研究，今年將開展國際諮詢的前期工作，希望重新激發周邊區域的活力，對標國際上的城市例如倫敦、東京等的口岸火車站，使片區不僅有交通功能，還是複合的城市綜合體。

### 91歲「慰安婦」受害人離世 內地僅剩14位倖存者

香港文匯報訊 據中新社報道，又一位「慰安婦」受害者昨日去世。經其家人確認，91歲老人李愛蓮於當日6時許在山西長治家中與世長辭。至此，中國內地在世「慰安婦」僅剩14人。還在為「慰安婦」題材電影《大寒》奔波宣傳的「中國慰安婦民間調查第一人」張雙兵昨日上午在社交平台上表示：「本想忙完這兩天就回去看她，給她備點年貨，但沒想到老人卻匆匆離去。」一周前，《大寒》剛上映不久，張雙兵曾專程到山西長治看望李愛蓮老人。「今天早上，她（李愛蓮）的家人給我打電話，告訴了我這個消息，心情十分悲痛。」李愛蓮是中國公開「慰安婦」身份的受害者之一。抗戰時期，李愛蓮在17歲和20歲時，兩次被日本兵抓進據點逼為「慰安婦」，長達數月。中國「慰安婦」問題研究中心主任、上海師範大學教授蘇智良介紹說，中國目前登記在冊的「慰安婦」倖存者僅剩14人，主要分佈在山西、海南、廣西、湖南和



李愛蓮老人辭世後，內地僅剩14位「慰安婦」倖存者。圖為「慰安婦」長篇紀錄片《二十二》導演郭柯一行人早前探望李愛蓮老人（中）。網上圖片

### 泰旅遊大巴墜山道 11名中國遊客傷

香港文匯報訊 據中通社報道引述泰國《世界日報》報道，一輛搭載32名中國籍遊客的旅遊大巴因剎車失靈，於當地時間22日下午4時40分許在泰國清邁府素貼山山道與皮卡車相撞，從素貼山雙龍寺前翻下5米山道，已導致11名遊客受傷，暫時沒有人員死亡的消息。據了解，事發旅遊巴士當時正搭載遊客下山，剛開出雙龍寺停車場不遠，剎車突然失靈，撞上停靠在路邊的5輛車後，翻下旁邊的山道，所幸車頭撞上一棵大松樹，沒有衝進旁邊的餐館內。旅遊巴士司機瓦林（38歲）透露，事發前，32名中國遊客剛參觀完素貼山雙龍寺，原計劃送這32名遊客返回市區，但車輛剛開出100多米，剎車就出現問題，翻下5米高的山道，初步造成包括中國遊客在內的11人受傷，司機自己也受輕傷。蒲屏警署透露，已經以大意駕駛致他人受傷為由逮捕大巴司機，並將進一步調查車禍原因。至於受傷的中國遊客和皮卡車上的乘客，警方已經聯繫保險公司進行賠償。根據最新消息，目前還有6名大人和1名兒童在清邁當地醫院接受治療，其他傷者清理傷口後已出院。